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відповідно, й сам стає деякою мірою реальністю. Звідси випливає той факт, що не існує єдиної 

об'єктивної реальності, натомість мають місце значна кількість «реальностей» як проявів 

індивідуального статусу суб'єкта. 
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ФІЛОСОФСЬКИЙ АСПЕКТ ОСВІТИ ДОРОСЛИХ  

 

Інтенсивне розширення інформаційного поля суспільства, зростання пізнавального інтересу до 

самоосвітнього процесу різних верств населення призводить до суперечностей між швидким темпами 

розвитку сучасної цивілізації і традиційною системою освіти, вирішити які можливо лише завдяки 

безперервній освіті, що має тривати упродовж усього життя людини.  

В Україні, освіта дорослих, що є складовою освіти впродовж життя, спрямована більш на 

реалізацію права кожної повнолітньої особи на безперервне навчання з урахуванням її особистісних 

потреб, пріоритетів суспільного розвитку та потреб економіки, основними складниками якої є: 

післядипломна освіта; професійне навчання працівників; курси перепідготовки та підвищення 

кваліфікації; безперервний професійний розвиток [1].  

У світі стан розвитку освіти протягом життя постійно перебуває в центрі уваги різноманітних 

європейський інститутів. Відсоток людей віком від 25 до 64 років, задіяних у різноманітних формах 

навчання протягом життя, складає 9,7% у межах ЄС. У країнах ЄС велику увагу навчанню своїх 

працівників приділяють на підприємствах. Кількість усіх підприємств, які забезпечили навчання 

своїм працівникам, складає від 21% у Греції до 90% у Великій Британії і 60% у середньому по ЄС. 

Позитивна динаміка спостерігається у більшості країн, що останнім часом приєдналися до 

Євросоюзу. Початкове професійне навчання у межах підприємств найбільш розвинене у Німеччині, 

http://www.irbis-nbuv.gov.ua/cgi-bin/irbis_nbuv/cgiirbis_64.exe?Z21ID=&I21DBN=REF&P21DBN=REF&S21STN=1&S21REF=10&S21FMT=fullwebr&C21COM=S&S21CNR=20&S21P01=0&S21P02=0&S21P03=TJ=&S21COLORTERMS=1&S21STR=%D0%92%D1%96%D1%81%D0%BD.%20%D0%9D%D0%B0%D1%86.%20%D1%83%D0%BD-%D1%82%D1%83
http://cyberleninka.ru/journal/n/vestnik-pravoslavnogo-svyato-tihonovskogo-gumanitarnogo-universiteta-seriya-1-bogoslovie-filosofiya-religiovedenie
http://cyberleninka.ru/journal/n/vestnik-pravoslavnogo-svyato-tihonovskogo-gumanitarnogo-universiteta-seriya-1-bogoslovie-filosofiya-religiovedenie
http://cyberleninka.ru/journal/n/vestnik-pravoslavnogo-svyato-tihonovskogo-gumanitarnogo-universiteta-seriya-1-bogoslovie-filosofiya-religiovedenie
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2145-19?find=1&text=+%D0%B4%D0%BE%D1%80%D0%BE%D1%81%D0%BB%D0%B8%D1%85#w1_6
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Великій Британії, Австрії, Данії, Нідерландах, Італії та Франції – близько 50% робітників. Численні 

дослідження із проблем неперервної освіти, дистанційного навчання, освіти для дорослих виявили 

особливості неперервного навчання, що дозволило визначити перелік вимог до систем неперервного 

навчання: середньорічний темп приросту нових знань складає 4–6%, тобто близько 50% професійних 

знань фахівець має набути після завершення навчання, а обсяг часу, необхідного для поновлення 

професійних знань фахівців із вищою освітою, складає 28% від обсягу часу, який має працівник 

протягом усього працездатного періоду [4]. 

Однак, за останні десятиліття кардинально змінилася уся система генерації і передачі знань, а їх 

обсяг багаторазово зріс. Сьогодні не можливо за 5–6 років підготувати людину до професійної 

діяльності на все життя. Нині щорічно оновлюється близько 5% теоретичних і 20% професійних 

знань. Одиниця виміру старіння знань фахівця, прийнята у США (зниження її на 50%) унаслідок 

появи нової інформації, показує, що за багатьма професіями цей період настає менш ніж за 5 років, 

тобто стосовно до нашої системи освіти часто раніше, ніж закінчується навчання [2]. Отже, 

закінчивши  навчання сьогодні, майбутній фахівець є носієм застарілої інформації, яка завтра буде 

повністю неконкурентоспроможною. Тож в реаліях сьогодення,  освіта протягом життя покликана 

підвищувати не тільки рівень загальних знань, а й розширювати можливості участі громадян у 

культурній, соціальній і політичній діяльності країни. Вона повинна сприяти посиленню позиції 

людини в професійній діяльності. Тому, необхідність неперервності освіти перестає бути вже 

перспективою єдиного періоду в житті людини, оскільки неможливо задовольнити пізнавально-

інформаційний інтерес дорослої людини в рамках існуючих форм освіти. У цих умовах потрібен 

новий погляд на роль і значення  освіти дорослих, назріла необхідність у розробці теоретично 

обґрунтованих, практично значимих і переконливих концептуальних підходів до організації системи 

неперервної освіти в Україні, яка б відповідала сучасним освітнім потребам.  

Отже, навчання протягом життя на національному рівні повинне бути визначене як повноправне 

освітнє поле з відповідною увагою до контролю й перевірки якості та забезпеченням визнання 

різноманітних форм освіти. Насамперед необхідно, щоб державою визнавалися всі можливі форми, 

формати й методи навчання, а не тільки формальна освіта. Важливо, щоб в Україні сформувалася 

загальна культура навчання – щоб навчання цінувалося, заохочувалося й було доступним всім 

бажаючим, стало невід’ємною частиною трудових відносин [2]. 

У змісті безперервної освіти прийнято виділяти три основні значимі компоненти, пов’язані з 

навчанням дорослого населення: навчання грамотності в широкому сенсі, включаючи комп’ютерну, 

мовну, соціальну та ін.; професійне навчання, що включає професійну підготовку, перепідготовку, 

підвищення кваліфікації (job qualification); загальнокультурну додаткову освіту, не пов’язану із 

трудовою діяльністю (life qualification). Відповідно, за цілями, які ставляться й реалізуються в системі 

неперервної освіти, її умовно можна поділити на три складові: 

- перша складова системи освіти протягом життя – додаткова професійна освіта – сприяє 

формуванню професійної основи кадрового потенціалу сучасної високотехнологічної 

економіки. Споживачами послуг даної частини системи неперервної освіта є соціально 

адаптована частина населення, яке отримує освіту послідовно на всіх її рівнях;  

- друга частина системи освіти протягом життя забезпечує різноманітним групам 

населення можливість адаптуватися до мінливих умов життя. Ця підсистема передбачає освіту, 

спрямовану на адаптацію й реабілітацію соціальних і професійних груп, не здатних самостійно 

пристосуватися до швидкозмінного соціального середовища. Крім того, до цієї підсистеми 

залучаються громадяни, що через різні причини не мають доступу до формальної системи 

професійної освіти, що створює для них загрозу десоціалізації; 

- третя складова забезпечує задоволення різноманітних індивідуальних освітніх потреб 

громадян, наприклад, мовну підготовку, отримання психологічних, культурологічних та інших 

знань, комунікативних навичок, спеціальних умінь тощо [2]. 
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Освіта дорослих як складова освіти впродовж життя уможливлює набуття й оновлення знань, 

розвиток і саморозвиток дорослих на різних вікових етапах, їх самовдосконалення, а також 

професійну самореалізацію. Така освіта сприятиме підвищенню задоволеності особистості якістю 

свого життя шляхом розширення можливостей професійної та особистісної самореалізації [3, с. 59]. 

Однак, в умовах інтенсивної розбудови економіки України, активного розвитку ринкових відносин, 

набуває актуальності  формування адаптивних здібностей та здатності прийняття рішень у складних 

та нестандартних ситуаціях. Також, у процесі оновлення знань доцільно враховувати специфіку 

менталітету, теперішній стан історії і культури та передовий світовий досвід. Передусім це пов’язане 

зі світовими соціально-економічними процесами інтеграції, інформатизації, збільшенням активного 

віку людини, міжкультурною взаємодією, зростом міграцій, збільшенням ролі людського капіталу, 

що активізує стрімкий розвиток системи освіти дорослих. 
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СУТНІСТЬ КУЛЬТУРНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ СТУДЕНТІВ В ОСВІТНЬОМУ 

ПРОСТОРІ 

 

Становлення культури особистості як найважливішої умови її самоорганізації і саморозвитку – 

одне із важливих завдань сучасної освіти. При цьому на перший план виходить ідея формування 

«функціональної культури», що свідчить про те, що «особистість не тільки засвоїла сукупність 

певних фундаментальних культурологічних знань, а й ефективно реалізує їх в професійно-трудової, 

суспільно-політичної і духовній сфері, в сім'ї, в побуті, в дозвіллі, в спілкуванні і наодинці з собою. 

Визнання культуротворчим функції освіти, значимість культурної розвитку особистості в освітньому 

процесі вишу закріплено в державних стандартах вищої освіти України, де у вимогах до освоєння 

основний освітньої програми названі загальні компетенції (ЗК). Це обумовлює необхідність 

здійснення оцінки культурної компетентності студентів як важливого результату освіти. Для 

ефективного вирішення цього завдання потрібно визначити як поняття культурної компетентності, 

так і основні напрями, принципи і технологію її оцінки в освітньому процесі вишу. Тому варто 

зупинимося на аналізі теоретичних положень, що дозволяють надати педагогічну характеристику 

оцінки культурної компетентності студентів. 

Поняття «компетенція» і «компетентність», які придбали в цей час міждисциплінарний 

характер, створюють теоретичну підставу для розуміння змісту культурної компетентності студентів 

вишу. Спираючись на наукові роботи  В. І. Байденко, І. А. Зимової, А. А. Кірсанова, В. А. 

Сластенина, Ю. Г. Татура, А. В. Хуторського та ін., правомірно розглядати компетенцію як наявність 
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